

«Сейфуллин оқулары – 18: « Жастар және ғылым – болашаққа көзқарас» халықаралық ғылыми -практикалық конференция материалдары = Материалы международной научно-практической конференции «Сейфуллинские чтения – 18: « Молодежь и наука – взгляд в будущее» - 2022.- Т.1, Ч.V. – С.17-19

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФОНДОВОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН.

*Ахметова А.Ж, студентка 1 курса магистратуры
Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина, г. Нур-
Султан*

Становление и развитие рынка ценных бумаг Казахстана происходило на фоне формирования новой системы государственного устройства и экономических отношений, изначально велось в рамках государственного регулирования и было неразрывно связано с процессом приватизации государственного имущества. За годы его функционирования был значительно усовершенствован порядок его государственного регулирования и саморегулирования, сформирована правовая база, пройдя путь от скудных общих законоположений, не подкрепленных каким-либо практическим опытом, до структурированной системы из множества нормативно-правовых актов, детально регулирующих те или иные его аспекты, произошли количественные и качественные изменения в его инфраструктуре.

Как и многие страны, вставшие на путь рыночной экономики, Казахстан сталкивается со значительными трудностями в развитии рынка ценных бумаг. Отсутствие в прошлом этого вида деятельности, помимо соответствующих государственных законодательных актов требует целенаправленного стимулирования его развития, поддержания обратной связи между участниками рынка ценных бумаг и регулирующими органами, выработки у широких слоев населения культуры обращения с ценными бумагами, привития интереса к инвестированию [1].

Не смотря на схожесть инфраструктуры казахстанского и российского фондовых рынков, близость географического расположения конъюнктура местного рынка не зависит от российского, потому-то основная активность торгов по казахстанским ценным бумагам приходится на Лондонскую фондовую биржу, сильно интегрированную в финансовые системы европейских стран и США, поэтому основные риски для казахстанской фондовой биржи исходят от туда.

Состояние казахстанского фондового рынка на 01 января 2022 можно охарактеризовать как стабильно развивающийся. По результатам деятельности за 2021 года объем торгов увеличился на 48% (рисунок 1), наблюдается рост на 87 822 открытых новых счетов физическими лицами-рост числа розничных инвесторов.

Рынки KASE: Объем торгов вырос на 48 %

KASE



Рисунок 1. Объем торгов на KASE

Сегодня казахстанский фондовый рынок по обороту торгов на рынке акций, облигации, репо и др. уступает лишь российским фондовым площадкам, если сравнить с другими фондовыми рынками СНГ. Во многом это заслуга отечественных пенсионных фондов, которые в свое время выступили основными «двигателями» развития всех секторов казахстанского рынка.

Индекс KASE в 2021 году вырос на 37.4% (с 2 675,6 до 3 675,28 пунктов) по сравнению с 2020 годом.

Биржевой индекс (фондовый индекс) – это индикатор состояния рынка ценных бумаг, рассчитанный определенным образом на основе корзины наиболее ликвидных обыкновенных акций или облигаций. Биржевые индексы позволяют оценить состояние фондового рынка в едином целом, определить текущий момент в экономическом цикле.

По результатам 2021года капитализация рынка акций вырос на 51% (с 19,1 до 28.8 трлн. тенге), объем сделок на вторичном рынке в 4 квартале 2021года увеличился в 2 раза по сравнению показателем 3 квартала 2021года, а на первичном рынке объем сделок увеличился на 80% по сравнению с показателем 2020года. Общий объем оборота торгов акциями на вторичном рынке без учета крупных сделок и сделок не регулярного характера составляет 856,7 млрд.тенге, из них почти половина 45,5% - физические лица, 36,2%- прочие юридические лица, 12,1%- брокеры-дилеры, 6%- другие институциональные инвесторы и 0,1%- банки (рисунок 2).

Рынок акций:

Рост капитализации на 51 % на фоне роста цен на акции



Рисунок 2. Капитализация отечественного рынка акций

Биржевой индекс (фондовый индекс) – это индикатор состояния рынка ценных бумаг, рассчитанный определенным образом на основе корзины наиболее ликвидных обыкновенных акций или облигаций. Биржевые индексы позволяют оценить состояние фондового рынка в едином целом, определить текущий момент в экономическом цикле. [2]

В любой экономике важной составляющей является фондовый рынок, так как он (наряду с банковским сектором) является инструментом перераспределения средств от экономических агентов, имеющих свободные средства, к экономическим агентам, нуждающимся в дополнительном финансировании. Для каждой финансовой системы определяющим фактором является степень вовлеченности банковского сектора и фондового рынка в процесс финансирования инвестиционной активности предприятий. Развитие фондового рынка повышает степень участия компаний в процессе привлечения дополнительных средств для своих инвестиционных программ путем размещения своих ценных бумаг на рынке, также развитый фондовый рынок играет ключевую роль в финансировании экономики по сравнению с банковским сектором. [3]

Глобализация повышает качество финансового рынка за счет более сильной способности осуществлять институциональные изменения и защиту инвесторов в странах гражданского права. [4]

С каждым годом фондовый рынок Казахстана развивается благодаря внедрению разных стимулирующих программ, технологий и правильно выбранной стратегии развития. В конце 2021 года была принята «Стратегия развития на 2022-2024 гг.» она была составлена с учетом текущих глобальных и локальных макроэкономических тенденций, включая в себя опыт развития лучших мировых бирж. К приоритетным направлениям новой стратегии относится, прежде всего, увеличение участия розничных инвесторов, это включает в себя большую задачу по расширению продуктовой линейки и диверсификации. Во-вторых, развитие финансирования и практики ESG (Облигации устойчивого развития). Облигации устойчивого развития (ESG

облигации) нацелены на реализацию проектов в области экологии, защиты окружающей среды и социально-значимых проектов и включают в себя экологические облигации, социальные облигации и иные облигации, выпускаемые в проекты финансирования устойчивого развития. Важно отметить, что зеленое направление в стратегии развития заключается не только в приведении внутренней среды в соответствие с принципами ESG, в нем большое внимание уделяется миссии по продвижению стандартов устойчивого развития в Казахстанский рынок.

Важно отметить, что Казахстан как полноправный член ООН в числе 193 стран принял цели устойчивого развития (ЦУР) в сентябре 2015 года. Руководствуясь ЦУР, Казахстан включил цели устойчивой и зеленой экономики в свою Стратегию-2050 в число национальных приоритетов. Реализуется Концепция перехода Казахстана к зеленой экономике в 2021 – 2030 годах правительством, 1 июля 2021 вступил в силу новый Экологический кодекс. Для содействия усилиям правительства по уточнению определений мероприятия по переходу к «зеленой» экономике и измерять воздействие «зеленых» проектов, в Казахстане разрабатывается механизм таксономии.

Исходя из текущих данных о фондовом рынке Казахстана можно ожидать рост и стремительное развитие фондового рынка, согласно стратегии развития на 2022 год ожидается осуществление следующих ключевых проектов:

1. Развитие сектора KASE Global: увеличение количества торгуемых инструментов, рассмотрение возможности установление линка с другой биржевой площадкой.
2. Повышение ликвидности биржевых рынков казахстанских акций, иностранных ценных бумаг, ГЦБ, деривативов за счет привлечения маркет-мейкеров в рамках программ спонсируемого маркет-мейкнга.
3. Привлечение розничных инвесторов: проведения обучения, развитие мобильного приложения, разработка и реализация стратегии цифрового маркетинга.
4. Внедрение клиринговых сертификатов участия (КСУ).
5. Внедрение автоматизированной надзорной системы Scila Surveillance.
6. Внедрение новой бэк-офисной системы, включающей хранилище биржевых данных и инструменты их обработки.

Список использованной литературы

1. Додонов В.И. Казахстанский фондовый рынок в условиях глобального финансового кризиса//Аналитический журнал «Рынок ценных бумаг Казахстана».-2010.- №12.-с.12-16 .
2. State and Prospects of Development of Kazakhstan Innovative Infrastructure . Z.T. Satpayeva European Research Studies Journal

Volume XX, Issue 2B, 2017 pp. 123-148

3. Филатова Т.В, Дунаева А.И, Удачин Н.О. Фондовый рынок и его роль в финансировании экономики//Интернет-журнал «Науковедение».-2014.-№3.-с35-41.

4. Хэджун На. Влияние глобализации и правовой системы на качество фондового рынка/Сунхо Ким//Финансы и торговля на развивающихся рынках. Исследовательская статья.-2022.-№5.

Научный руководитель: к.э.н., профессор Омарханова Ж.М.